

经济

为战疫输送“金融力量”

广东金融高新区各项目、平台积极行动,减少疫情对企业的影响

千灯湖创投小镇入驻的基金类机构投向生物医药、医疗器械等相关行业项目的资金累计达到8.21亿元;南海区支持企业融资专项资金共发放转贷78笔,发放金额6.44亿元,扶持企业84家,减免使用费超23万元;首批广东金融高新区“区块链+”金融科技落户企业之一的广东辰宜信息科技有限公司,利用大数据优势,开发了南海疫情信息排查系统。

金融是实体经济的血脉。新冠肺炎疫情发生以来,广东金融高新区各项目、平台积极行动,贡献技术力量、金融力量,为防疫“出力”,为受疫情影响的企业及时送去金融活水。

用技术助力抗疫

取餐像取快递一样方便,只需扫码或者输入取餐码就能取餐,在广东金融高新区的亿能国际广场二座写字楼的一个智能外卖柜颇受附近白领欢迎。

据了解,这个智能外卖柜是由广东金融高新区园区企业——佛山市米良仓科技有限公司(下称“米良仓”)在去年推出的。疫情期间,为保障外卖骑手和订餐用户的安全,该公司所有外卖柜紧急上线无接触式配送服务。

“随着企业陆续复工,安全用餐也成了当前企业的难题。”米良仓COO美国明介绍,智能外卖柜能够减少人群聚集和接触传染风险。

在此次战“疫”中,广东金融高新区园区内的企业积极用行动战“疫”。早在2月初,广东辰宜信息科技有限公司用人工智能算法,助力南海区政数局开发出南



■广东金融高新区园区企业推出无接触智能外卖柜。(企业供图)

海疫情信息排查系统的手机端APP,并在短时间内上线使用。

据了解,利用APP的视觉识别、机器学习等能力,外勤工作人员可以使用手机端快速扫码登陆,扫描往来人员身份证,自动获取证件信息,记录上传人员通行或禁止通行的信息,不仅有效避免共用纸笔、人员聚集等带来的风险,也极大地提高了防控登记工作效率,提高车辆通行速度。

基金机构及时“输血”

2月下旬,广东欧谱曼迪科技有限公司(以下简称“欧谱曼迪科技”)的三套价值300万元的内窥镜系统送往武汉,为新冠肺炎治

疗提供帮助。

据了解,欧谱曼迪科技专注于高端医疗器械的研发与生产,是千灯湖创投小镇入驻机构广东国科蓝海创业投资企业(有限合伙)的投资项目。

千灯湖创投小镇于2019年8月开园,各类基金机构加速集聚。截至2020年2月底,千灯湖创投小镇集聚私募基金类机构608家,募集与投资资金规模超732亿元。疫情发生后,千灯湖创投小镇入驻的基金类机构立即行动,为抗疫一线输送“金融力量”,投向生物医药、医疗器械等相关行业项目的资金累计达8.21亿元。佛山市基金业协会

共計60家会员单位及被投资企业加入支援抗疫行动。目前,千灯湖创投小镇和佛山市基金业协会累计捐助金额201.25万元。

另外,记者从佛山市基金业协会了解到,该协会积极发挥桥梁纽带作用,助力千灯湖创投小镇的入驻基金机构和南海区的优质项目进行线上对接,帮助企业解决融资需求问题。

精准服务中小企业

疫情发生后,佛山市南海中南机械有限公司利用精密制造及创新研发的优势转产制造口罩机。为扩大口罩机产能,该公司停掉了原来30%的日常订单,抽

调人手集中生产口罩机,以每天5台的数量下线。但受疫情影响,口罩机原料紧缺,成本增加,企业面临一定的资金压力。于是广东耀达融资租赁有限公司以售后回租的方式,助力企业解决资金压力。

这是广东金融高新区内的融资租赁、小额贷款类金融机构作为传统金融机构的有效补充,在金融支持企业复工复产上的缩影。

作为制造业重镇,南海区中小企业众多,为减少疫情的影响,融资租赁、小额贷款等行业通过加快授信、延期等方式积极为中小企业纾困。其中,佛山海晟金融租赁股份有限公司调整了受疫情影响严重的26个承租人租金还款计划,通过延迟支付方式减轻企业的还款压力,涉及当期租金金额1.68亿元。佛山市南海日昌盛小额贷款有限公司、佛山市科技小额贷款有限公司等小额贷款企业为受影响行业提供、发放流动资金1513万元。广东耀达融资租赁有限公司、广东粤科融资租赁有限公司等融资租赁机构为防疫物资生产企业提供融资金额近28亿元。

为更好保障企业融资需求,融租、小贷行业根据自身业务实际,开通绿色通道,通过主动送货上门等方式,高效满足疫情防控期间企业足不出户办理融资业务的需求,全力助推各类企业复工复产,切实保住发展根基。

政府送上金融大礼包

让金融活水源源不断涌向

需要支持的企业,不仅金融机构、类金融机构在行动,政府也及时送上了金融大礼包。

疫情对一些企业运转造成影响,为此,南海区出台支持企业稳定发展十五条,并于2月17日、2月25日先后印发《佛山市南海区强化疫情防控重点保障企业资金支持工作方案》(下称“方案”)和《关于积极应对新型冠状病毒感染肺炎疫情金融支持企业稳定发展政策实施细则》(下称“实施细则”),重点加大金融对企业的支持力度。

根据方案,南海区政府认定属于与疫情防控密切相关的区级企业名单,由南海农商银行按照相关规定发放优惠贷款,区财政安排最高2000万元专项贴息扶持资金,按企业实际获得贷款利率的50%进行贴息,贴息期限不超过1年,相关企业通过该项政策可将实际融资成本降至不超过1.6%。截至3月18日,南海农商银行已对195家名单内企业(含全国性、地方性、区级名单)发放防疫相关贷款,金额达70.21亿元,其中,南海区内企业共129家,发放金额约18.04亿元。

同时,南海还将企业融资专项资金规模扩大至6亿元,并免予收取企业使用融资专项资金所产生的资金服务费。截至3月18日,南海区支持企业融资专项资金共发放转贷78笔,发放金额6.44亿元,扶持企业84家,减免使用费超23万元。

文/珠江时报记者 李春妹
通讯员 唐文辉

研发消毒机器人、转产口罩机、探索共享工厂助力企业解决用工紧张……

南海机器人产业复产闯出新路子

研发消毒机器人、转产口罩机、迅速落地共享工厂助力企业解决“用工荒”……自2月中旬正式复工复产以来,南海的机器人企业忙得不可开交。

新冠肺炎疫情给制造业带来不小的影响,也催生了不少新需求。在南海这个制造业重镇,抓住了新需求的南海机器人企业,创新思维,发挥自身优势,助力解决供应链痛点,迅速扩大产能创造新增长点。

快速转产 为防疫出一份力

成卷的无纺布,通过口罩本体机自动叠压,然后切割成口罩的外形……在佛山市艾乐博机器人科技有限公司(简称“艾乐博机器人”),全自动化的生产线上,每分钟能够生产120片口罩。

艾乐博机器人是一家专注于五金智能制造的高科技企业,多年根植于厨具行业的智能化生产,其中以开发定制机器人作为基础,针对该行业设计研发多条自动化生产线。此次疫情期间,迅速开发生产全自动口罩机,对艾乐博机器人来说是一次跨界。

艾乐博的转产是南海机器人企业迅速反应,为防疫出一份力的缩影。例如,自1月24日起,佛山华数机器人有限公司开始安排部分员工复工进行“红外智能体温检测系统”的生产准备。目前,他们的产品已经在佛山西站等省内多个车站、医院、



■泰格威位于集创中心的门窗共享工厂生产线。

超市等人群密集场所开始“工作”。佛山华数机器人有限公司生产副总经理冯小童表示,作为南海本地企业,希望能为抗疫贡献一份力量。

迅速反应 拓展共享工厂应用

受疫情影响,工人不能如期复工,在使用工人最多和采用传统生产、管理手段比较多的企业中,生产经营受到极大影响。

看到了企业“用工紧张”这一问题,广东泰格威机器人科技有限公司(下称“泰格威机器人”)迅速反应,拓展共享工厂的应用领域。

作为佛山最早一批成立的

机器人企业,泰格威机器人基于佛山家电五金、装备制造等优势行业,在2008年以焊接机器人应用起家,在薄板焊接技术及机器人激光焊接工艺方面达到了国内领先水平。

从去年开始,泰格威机器人开始探索共享工厂,将技术优势发挥到最大。据了解,去年该公司就联合铝门窗行业上下游的龙头企业,在机器人集成创新中心成功研发了国内第一条数字化铝合金门窗无缝焊接生产线,从去年9月就开始接受门窗行业中小企业的代加工订单。

“客户想自动化生产,但一次性设备投入非常高,而且设备使用率不是特别高。那我们做

设备投入,把投入资金大的问题解决,并形成我们的技术优势。只要把焊接工序拿过来,我们可以根据客户要求做好。当一个客户的订单做完了,我们接着做其他客户的订单,这样就提高了设备的使用率。”广东泰格威机器人科技有限公司董事长卢新建介绍,共享工厂还能大大提高土地利用效率,同样的产能,只需1/8的厂房面积,还能减少对熟练工人的依赖。目前,泰格威机器人已经跟多家企业达成了意向合作。

“自动化、智能化改造迫在眉睫,企业要通过智能制造来提升生产能力。”卢新建也提醒传统的制造企业,自动化、智能化

改造并不是简单的“机器人”,而是在这一过程中,进一步提升产品的工艺和价值。

主动出击 解决“供应链之痛”

“供应链之痛”是疫情发生以来多家企业复工复产时面临的困难之一,机器人行业也不例外。在采访的过程中,不少企业不约而同提到,虽然单个企业克服因复工了,但受限于上下游企业复工复产的不同步,尤其上游原材料的短缺或停供,他们的产能依然上不去,很难全面运转起来。

广东若铂智能机器人有限公司(简称“若铂智能”)就遭受了“供应链之痛”。据了解,针对新冠肺炎疫情,若铂智能正在研制智能长臂消毒机器人,但因为电子元器件物料供应紧张,导致研制的进度缓慢。

同样的,在泰格威机器人,因为供应链跟不上,目前共享工厂还没有开展大规模生产。

不过,面对这样的痛楚,他们并没有坐以待毙,而是主动出击,多方寻找解决方法。若铂智能方面透露,目前正在积极想办法寻找物料供应商,特别是有现货的供应商。而泰格威机器人则是利用现有的材料进行打样,率先将样品做出来,以及进行订单的洽谈,等物料到位便可大规模生产。

文/图 珠江时报记者 李春妹

美思内衣向广东援鄂医疗队送货值200万元的内衣 援鄂医疗队队员可领“千元大礼包”

珠江时报讯(记者/李春妹)3月23日,记者从广东美思内衣有限公司(以下简称“美思内衣”)了解到该公司向广东援鄂医疗队的2486名医护人员及其家庭成员捐助一批价值200多万元的内衣。此次捐助内衣是以发放免费购物券的方式进行,广东援鄂医疗队的队员每人可免费领取价值千元的产品。

“医护人员的具体名单和电话号码由广东省妇联和广东省卫健委提供。”美思内衣相关负责人介绍,符合捐助条件的医护人员在美思会员俱乐部”微信公众号上用电话号码完成注册后,即可领取免费购物券,并在美思线上商城上选购内衣,其中购物券可直接使用,无需叠加其他消费。

记者打开美思线上商城看到,目前网站首页设立了“援鄂医护人员专区”,里面可选购家居服等多个类型的产品。美思内衣相关负责人表示:“内衣是相对个性化的产品,每个人喜欢的款式不同、码数不一,如果直接捐助,比较难以统一,所以我们希望通过购物券的方式,为广东援鄂医疗队的队员们送上一份心意。”

截至目前,广东美思内衣有限公司已经为500多名广东援鄂医疗队的医护人员送上了购物券。

疫情发生以来,广东美思内衣有限公司一直积极用行动支持疫情防控。例如在2月初,在了解到口罩挂耳绳处于紧缺的状态,美思内衣马上抽调员工组成临时口罩挂耳绳班,整理出临时车间,24小时生产口罩挂耳绳。